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Și totuși rămânem pe baricade
de Alexandru Talex

Mergem, din ce în ce, spre 
mal rău. Săptămâna aceasta 
patru oameni au fost amenin
țați cu moartea: d-nii Virgil 
Madgearu, dr. Mezincescu, dr. 
N. Lupu și avocatul Constant 
Ionescu, iar ing. Osear Stoenes- 
cu a fost hărtănit cu drugi de 
fier și barda, la Galați- Cinci 
.victime în două zile! Și asta, la 
o depărtare de numai o lună 
dela asasinarea lașă și bestială 
a Iul Mihail Stelescu.

Așa i-a fost scris, neamului 
nostru, ca dupăce a trăit câte
va secole de robie în istorie, de 
exploatare nemiloasă din par
tea capitalismului economic și 
politic, acum să sufere și să fie 
ciuruit de gloanțele anarhiei 
asasine. Ziua, în amiaza mare, 
îți bat la ușă mucoși cari bâl- 
bâindu-se șl înjurându-te, te 
amenință cu moartea sau te 
„miruese“ în numele „căpitanu
lui“.

Suntem în zodia „vărsători
lor" de sânge. Și jertfele se fac 
nu pentru o idee, nu pentru mai 

binele acestui neam ci pentru 
a croi drum in contemporanei
tate unui analfabet, asasin și 
venetic, căruia i-a intrat în cap 
ambiția de a conduce cu orice 
preț neamul românesc.

In loc să progresăm, sub im
boldul unei civilizații menită 
să ucidă cât mai mult bestia 
din noi, „căpitanii“ vieții noas
te publice tin morțiș să ne reîn 
toarcă la primitivism. Să dis
trugă evoluția, raționalismul, 
pentruca având o massă care 
hn mai cugetă ci crede • orbește 
tntr’nn om, s’o poată exploata 
cât mai sângeros.

Ziua de mâine va fi mai ne
îndurătoare și mai sângerie de 
cât aceea de azi. Ne pândește 
exploatarea lichelelor, refugia
te sub mască de „apostoli“ și 
„buni români“. Toți ratatii po 
Iiticianismului veros, toti es
crocii ideologiilor de peste gra
nițe și toate leprele culturale 
dela noi, s’au transformat su
bit în naționaliști și negusto
resc în chip mârșav naivitatea 
șl sentimentalismul poporului..

Dreapta românească, excep
tând pe d. A. C. Cuza și vre-o 
doi-trei onești cari cred temei
nic, este o adunătură de avia- 
forași politici/ de ariviști, de 
incapabili și de asasini. La fel 
ea și stânga, care în Rusia a- 
sasinează actualmente pe înte
meietorii comunismului, dreap
ta românească își ucide pe fon
datori.

In Rusia bolșevicii retrași ca 
niște soboli în hrubele Krem
linului își gâtnie frații de lup
tă și ideal, pentruca să huzu
rească liniștit, cu călcâiul în 
grumazul proletariatului înșe
lat și exploatat.

In România, un Corneliu-Zi- 
Ylnski Codreanu asasinează tot 
ce se declară român și se inter
pune deacurmezișul poftelor 
sale de acaparare și anarhie. 
Domnul Codreanu luptă împo
triva bătrânului cinstit A. C. 
Cuza, pe care-1 atacă in mani

feste și cărțulii pentru legio
nari. Mai mult, în „Cărticica 
șefului de trib“ semnată de d. 
Codreanu, national-creștinii 
sunt amenințați cu moartea, 
fiindcă ar fi furat „cântecele, 
doctrina, uniforma și disciplina 
legionară“.

Deci d. Codreanu e împotriva 
binefăcătorului său, din tinere
țe! „

D. Codreanu a asasinat pe 
Stelescu, care era un exponent 
superior, umanizat și curagios 
al românismului. Ing. Osear 
Stoenescu a fost hăcuit și el, tot 
pentru aceleași crezuri româ
nești. Nimeni numai are voie 
să simtă românește, decât cu 
învoirea „căpitanului“. Marii 
inaintași Eminescu, Pârvan, 
Bălcescu, Hașdeu și Paulescu 
au fost „rechiziționați“ și luati 
tălmăcitori ai misiunei istorice 
a „Căpitanului“. Cum ai cârmi
t-o, alături pe lângă ghioagele 
și pistoalele „Căpitanului“ și 
începi sincer să arăți românilor 
că desrobirea națională trebue 
înțeleasă și făcută altfel, ime
diat „otrepele" naționalismului 
asasin și revizionist încep să-ti 
frece ridichea. Până la urmă, 
dacă nu te „convertești“, apare 
o echipă de „salvare națională“ 
care te „operează“ în registrele 
Neființei...

Aici am ajuns! Să tremurăm 
o națiune întreagă de colții hă
mesiți ai unor haite, ușor de 
pus Ia punct.

Complicitatea guvernului sa
re în ochii celui mai naiv cetă
țean. Mihail Stelescu a fost mă
celărit, pe patul unui spital, 
sub stare de asediu, de zece u- 
nelte ale unei grupări dlsolvate. 
Concluzia: guvernul cocoloșește 
pe asasini, sistează cercetările, 
mușamalizează procesul, tre- 
cându-1 la... Curtea cu juri. In 
presă, 4c- ■•** ’» •*„•».<».  nu
s’a mai snflat o vorbă despre 
„afacerea“ uciderii dela Spita
lul Brâncovenesc.

Dună o lună, ing. Stoenescu, 
secretarul nostru, este grav mă 
celărit la Galați, de aceeași or
ganizația asasină, deși noi am 
păstrat calmul și ne-am abtinut 
dela orice violentă. Concluzie: 
asasinii dela Galați au fost 
puși în libertate, iar victima, 
pretutindeni unde a bătut să-i 
se deschidă, i s’a refuzat ajuto
rul medical.

Deci, sub scutul legilor, sun
tem condamnați la moarte.

Crede d. Inculeț și prin el, 
d. Codreanu, că gruparea „Cru
ciada românismului“ trebue aă 
dispară, cu orice preț?!

Biiiine! t
Rămânem, totuși, pe barica

de, până la ultimul. Spirituali
tatea pe care o predicăm, ome
nia și dragostea pentru cel ne
căjit, sunt noțiuni cu care 
ne-am născut. Noi nu ne-am 
trezit români, așa cum s’au tre
zit „naționaliste” lichelele asa
sine, oligarhice și exploatatoa
re din țara asta. Ne leagă de

(Urmare în pag. Il-a)

C. Rădulescu Motru:
Românismul

Intre ctitorii ideologiei noas
tre naționale, d. prof. C. Rădu- 
lescu-Motru ocupă un loc izo 
lat. Nu doar că d-sa s’ar împo
trivi, din primul moment, ca 
„Românismul“ să fie comparat 
ți integrat în mediul celorlal
te formule naționale — dar doc 
trina pe care o găsim cristali
zată în cartea de care ne ocu
păm, își constitue unul din ti
tlurile principale tocmai din 
contrazicerea temei „naționali» 
te", astfel precum aceasta a 
fost înțeleasă și practicată dc 
corifeii politici ai veacului tre
cut.

Sunt semne mari acelea care 
s’au arătat acum pe cerul spi
ritualității europene, atât de 
mari încât ele nu se aseamănă 
în nieiun fel cu ceiace a fost 
mai dinainte. Ele nici nu pot f: 
interpretate în luminile mate 
rialismului si ale rațîonalismu 
lui, preponderante dcalungul

secolului al XlX-lea. De pretu 
tindeni sosesc dovezile, de ori 
ce ordin, (filozofic, politic, so 
cial) că am intrat între limite
le unei spiritualități noi, pe 
care noi Românii, și de astă 
dată printre ultimii, încercăm 
să o tălmăcim și să-i propu
nem însemnătatea, rostui-iloi 
noastre naționale.

Am trăit, în timpul din urmă 
o epocă în care naționalismul, 
priceput ca o entitate supremă, 
cu aptitudini universale ți ex 
terne, era un rezultat necesar 
ai mentalității juridice, lret» 
ventă oriunde în Europa, de 
când cu școala dreptului nam 
ral, instaurată de Joan-Jaquee 
Rousseau.

Acea „conștiință universală’ 
dedusă din binecunoscuta ma 
nieră raționalistă, moștenită 
încă dela Descartes, a putut ti 
acreditată, în toată voia, câtă 
vreme credința dualistă (spi

Sâ nu uiți Române
Trăim vremuri aspre, întunecoase și anarhice.
MIHAIL STELESCU, directorul și conducătorul „Cruciadei Ro

mânismului“, a fost asasinat Joi, 16 Iulie 1936, orele 19, pompatul 
spitalului Brâncovenesc de către o bandă de 10 asasini „naționali
ști*',  ciracii d-lui Corne liu Ziiinski Codreanu.

S’au tras asupra bolnavului 130 de gloanțe, care l-au ciuruit și 
apoi cadavrul i-a fost măcelărit cu o bardă.

MIHAIL STELESCU era român, lupta In viața politică pentru 
întronarea muncii, cin stei și adevărului. Fost membru în Garda de 
fier, unde a muncit și organizat intens, a părăsit-o în 1934, desoli- 
darizându-se de politica asasină, rasistă și ne sinceră a d-lui Corneliu 
Codreanu.

La 22 Noembrie 1 934 a întemaiat „Cruc iada românismului**  ca
re avea să lupte, pentru înfrățirea straturilor sociale și dispariția 
capitalismului econom ic și politic.

MIHAIL STELESCU a demascat putreziciunea politicianismu
lui dela noi. A arătat cu documente nesincerita tea și incompetența 
„Apostolilor“ naționali și a pus bazele unui românism, integru împăr- 
țitor de dreptate, iubir c și omenie.

MIHAIL STELESCU a demascat adevărata față a d-lui Corne
liu Zelea Codreanu, care după acte se numește Corneliu.Zilinski- 
Jirauner și este de ori gină polon.

lată cine vrea Ro mânia... Românilor!
Nici n’a trecut o lună dela asasinarea bestială a lai Mihail Ste

lescu și acum două zile d. ing. OSC AR STOEN ESCU, secretarul orga
nizării și propagandei cruciate, a căzut sub novara ciomegelor și a 
tăeturilor de satâr, la Galați.

Autoritățile dorm? Opinia publică tolerează asasinarea aceasta 
metodică și lașă, a românilor care luptă pentru muncă, cinste, ade
văr? Complicitatea interesaților din umbră cu acești asasini ordi
nari este evidentă. Ex ploatatorii neamului ro mânesc îndârjiți că nu 
dăm înapoi, ci ne conți nuăm curați misiunea revoluționară și desro- 
bitoare a românilor, n e provoacă...

Nu aderam la vio lență!
Române!
Nu uita faptele de mai sus. Și mai ales reflectează dacă n’a 

sosit vremea să fii mai intransigent cu drept urile tale de beneficiar 
al sufragiului universa I.

Români! Un român a fost ucis 'de un străin!
S’a pângărit spița Iul, biserica și ideea. C opiii voștri, in loc să fie 

lăsați la carte, sânt momiți și băgați în ocne de un veneție, cu aere 
de înnoitor.

MIHAIL STELESCU a căzut pentru desrobirea socială a tutu
ror asupriților, victimă a oligarhiei și a drept ei anarhice.

Români! să nu uitați niciodată asta!

rit, materie) s’a menținut, sta
tornică, pe planul întâi al cu 
getării omenești. Filosofia se 
colelor anterioare, pe deoparte 
impresionată de pronunțare» 
spațiului și a timpului, ca tor 
me invariabile ale conștiinței 
individuale (Im. Kant, Scho 
penchauer etc.) — a mai sufe
rit, în secolul al 19-lea, și ut- 
puternic altoi materialisto — 
mecanicist, care a căpătat ma
nifestări simptomatice în dia
lectica economică a lui Rari 
Marx, ca însăși, o adoptare a 
tezei socialiste la tiparele silo 
gistice hegeliene.

Asistăm așa dar la un feno 
men spiritual al cărui tâlc pa 
rea din toate motivele, înclinat 
spre materie. Mai întâju, pea- 
truca distincțiunea intransi
gentă dintre spațiu și timp își 
găsea poate un corespondent în 
izolarea spiritului de materie 
și în opoziția dintre subiect și 
obiect. Omul a putut crede, în 
existența și în posibilitatea ma 
teriei, într’atât încât legile e 
conomice de producție au fost 
socotite de o exactitate invulne 
rabilă, ba chiar, prevalând în

tru totul asupra spiritului, au 
fost propuse acestuia drept e- 
xemplu! Materia în șinei a preo 
cupat și a predominat întreaga 
mentalitate a veacului trecut, 
afișând un caracter de eterni 
tate, ocazionând capitalismul 
industrial și individualist și 
prin acest lucru .chiar, înfrân 
gând și înjosind orice tentati 
vă a spiritului. Obiectul, adică 
lumea externă materială, tre
buia să formeze un tot de sine 
stătător, curățit de orice ames
tec din partea subiectului eunos 
câtor.

Imaginea științifică a lumii 
materiale era, prin urmare, eu 
atât mai perfectă, cu eât era 
mai despărțită de spiritul ome
nesc” .— serie d. ,C., Rădulescu- 
Motru. („Românismul“ pag. 71)

Dar iată că spiritualitatea 
contemporană a învins pe toa
te locurile, asupra celei prece
dente.

înțelegând națiunea ca „tota
litate“ — și acceptând conste 
lația spirituală expusă mai 
sus — d. prof. C. Răduleseu- 
Motru concepe, așadar, româ 
nismul, mai înainte de toate ca'

o realitate biologieă și heredi- 
tară, „realitatea noastră istori
că".

Avem a ne preocupa, deci, nu 
de punctul de vedere idealisto- 
raționalist, pe care l-am împru 
mutat Europei până acum. „Ro 
mânismul apelează, la sentimen 
tul realității“ — scrie d. C. R. 
M. Nu „ceiace trebue" merită 
să ne întrebăm dar să consta
tăm, atenți și cu deplină șeriozi 
tate „aceeaee este". Românis
mul, adică naționalismul ceasu 
luj deacum, concentrat asupra 
realității sociale, cată să fie 
in re nicidecum în abstracte, 
așa precum este cunoscut națio 
nalismul juridico-nomatist al 
ultimului veac.

De aceia, independenți de lu
minile apusului sau de neguri
le răsăritului, „românismul es
te o manifestare a realității is
torice românești“ (110) și ca a- 
tare el „nu se conduce după bă
taia vântului ci după rodul .pă
mântului“™

Păstrând mereu sentimentul 
originilor și a devenirii noas- 

’ tre ' prin vreme, românismul 
trebue să ne reprezinte cate

Studențimea nu aderă
la crimă

La dezbaterile reconfirmării 
mandatelor celor 10 criminali, 
membri ai partidului „Totul 
pentru bani" printre alfi slugoi 
(gen Moța) ai lui Corneliu-Zi- 
linski-Brattner a fost și „Ion 
Antoniu, președintele centrului 
studențesc București, care a a- 
dus adeziunea studențimii", 
(Vezi „Universul" de Vineri, 21 
August a. c.). Știam că la cen
trul studențesc ca și la U. N. S. 
C. R. conducătorii sânt codre- 
niști. aleși prin teroarea bâtii, 
dar nu știam că se va merge cu 
nerușinarea până acolo încât să 
se aducă cea mai mare insultă 
studențimei făcând-o copărtașe 
celei mai josnice dintre crime. 
Studențimea răspândită la sate 
își vede de munca ei de ridicare 
a poporului în timp ce la Bucu
rești „totiștii" premeditează cri
me, încarcă revolverele și ucid 
bolnavii din spitale. ~

(Zece nebuni pe un om bolnav, 
eroism codrenist n’am ce zice), 
iar un Antoniu vine în fața jus
tiției să aducă adeziunea stu
dențimei la crima ordinară al 
cărei autor moral este șeful său 
Corneliu Codreanu.

Unde s’a mai pomenit una ca 
aceasta?... In ce (ară trăim?... In 
fața justiției se face elogiul cri
mei!...

Dar ce-a făcut acest Antoniu 
pentru interesele studențimei de 
când este în fruntea centrului 
studențesc București?...

A făcut altceva în afară de 
eeiace i-a dictat Codreanu?...

Nu domnule Antoniu, studen
țimea română creștină nu este 
nici asasină și nici la cheremul 
stăpânului d-tale. Ea este cres
cută în cultul crucii nu in cul
tul revolverului. Ai un post de 
răspundere pe care nu-l meriți. 
Ți-a dat studențimea mandat să 
te prezinți la desbateri în nu
mele ei? Pe conștiința d-tale că 
nai fost trimis acolo din ordinul 
căpitanului?...

E veche tactica asta șerpească 
și o știe toată. lumea. Asasinul 
Codreanu îți dă ordin d-tale, lui 
Moța, Furdui, etc.; iar el ur
mărește desfășurările. Iar d-voa- 
stră slugi prea supuse faceți 
drepți înaintea lui, ba vă mai 
bateți și piepturile strigând: 
„Trăiască legiunea și căpitanul. 
Dar să vă intre odată în cap că 
studențimea nare nimic comun 
cu legiunea și căpitanul asasin, 
Nu vi se pare că v'ați luat nasul 
la purtare inchipuindu-vă că 
studențimea română creștină 
poate să adere la crimă?...

Eu unul v'o strig răspicat: stu
dențimea română creștină n:a 
aderat niciodată Ia crimă și nici 
nu va adera. Românii nu sânt 
criminali de profesie; iar creș
tinii nu trebuiesc confundați eu 
ateii. Iar dacă contrar părerilor 
mele studențimea română crești

nă aderă la crimă, atunci să fa 
revolverele să mă împuște,

Dar să nu vie cu revolverele 
lui Cantacuzino și să nu fie în
cărcate de profesionistul asasin« 
Codreanu. < . / :

Oare în numele cărui creștinism 
aderă studențimea la crimă?, 
Noi cetim așa în Sf. Scripturii 
„Să nu ucizi!" (Luea XVIII,. ?0l 
Deut. V, Iș), „Pentruca șl sân
gele sufletelor voastre îl voiu 
cere din mâna tuturor fiarelor și 
din mâna fratelui omului voiu 
cere sufletul omului. Cel ce var
să sângele omului, pentru sân
gele aceluia sângele lui se va 
vărsa, că după chipul tui Dum
nezeu am făcut pe om" (Gen. 
IX, 5. 6); mu * < ,|k 
'**  ' Și iarăș: „Cel ce nu iubește 
pre fratele, petrece în moarte. 
Tot cel ce urăște pre fratele său, 
ucigător de oameni este și știți 
că tot ucigătorul de oameni nu 
are viață vecinică Intru dânsul 
petrecând" (I Ioan III, 14,15), 
De unde dar adeziunea studen
țimii române creștine la cri
mă?... Nu ți se pare d-le Anto
niu că miroase a ateism răsu
flat din concepția căpitanului?, 
(Parcă a fost eliminat din liceu 
fiindcă era ateu. Și când s’a bo
tezat acest căpitan? Oare nu a- 
tunci când mirosise a naționa
lism? La ce vârstă era atunci?), 
Iar d-ta ții cu tot dinadinsul să 
amesteci centrul studențesc cu 
partidul din care faci parte?... 
Știm că la „Totul pentru bani" 
se poate orice; se poate de pildă 
să omori pe Aușnif fiindcă ți-a 
plătit Orghidan și viceversa; nu 
importă, bani sâ iasă; dar ar 
trebui să fie mai consecvent ca 
interesele studențimii. S’au sa
tisfăcut interesele studențimii 
prin asasinarea lui Mihail Ste
lescu?... Sau poate are dreptate... 
Corneliu Zilinski-Brauner nu 
putea orbi studențimea tran
sformând-o în masă de manevră 
din cauza lui Mihail Stelescu 
care-i arătase în adevărata lui 
lumină pe acest „fariseu națio
nal". I

Ei bine, să se știe că studen
țimea nu e masă de spiritism s’o 
ridice căpitanul cu mâna, nici 
turmă de manevră în mâinile tu
turor spurcăciunilor criminale. 
Studențimea are o menire dela 
care nu înțelege să abdice pen
tru a adera la crimă. Tineretul 
universitar este chemat să fie 
coloana vertebrală a neamului 
românesc; iar nu marioneta u- 
nui saltimbanc. Sântem studenți 
creștini iar nu stârpituri crimi
nale. Iar cei ce târăsc studenți
mea în mocirla crimei, să ia a- 
minfe. Va veni timpul când vom 
înlătura tot ce e poză și artifi
ciu în viața noastră națională. ,

C. Delavâlsan j
Student *

hismul unei spiritualități ne
cesare. Realitatea istorică a ro 
mânismului este croită „pe mă
sura eternității iar nu a actua
lității" — cum este aceia a ci
nei singure individualități. De
pășind individul, depășim tot 
odată „mitul conștiențialismu 
lui cartezian". „Sub conștientul 
inconștientul precum și larga 
structură a dinamismului biolo 
gie au întregit de mult puncti
forma realitate a individului 
psihologic" scrie d. prof. Mo
tru.

Românismul este „instinctul 
realității noastre istorice". Se 
va observa că d. Motru distinge 
între etnic (înfățișarea statică 
a unui neam) și vocație, adică 
suflul său dinamic, creiator. 
In aceiași ordine de idei, auto
rul admite că românismul, se
parat de ortodoxism, este „na
ționalismul ieșit din condițiile 
isterice ale Europei, diferen
țiat după natura poporului nos 
tru" (129).

Este aici, un punct de vedere, 
care, precum am spus încă de

la început, îl izolează pe <L 
prof. Motru de ideologia d-lui 
A. C. Cuza, de ortodoxismul et
nologic al d-lui prof. Nichifor 
Crainic și chiar de autohtonis
mul thrac al lui Vasilo Pârvan

Lăsând să cadă accentul pe 
vocația istorică, credem totuși 
că d. prof. Motru nu se poate 
înstrăina de valența etnică, 
cu atât mai mult cu cât „na
ționalismul în adâncime" preco 
nizat de d-sa participă eficient, 
prin continuitatea saa în timp, 
dela acel element „stație" dar 
pe care întotdeauna a repaqsat 
legătura între trecutul și pre
zentul unui neam — și care es
te etnicul.

Vom mai spune că „Românis 
mul“ este cea dintâi carte de 
ideologie națională care, defi
nind aspirațiunile poporului 
nostru, nu neglijează problema 
socială, în special aceia a țără
nimii. Ceiace conferă acestei 
cărți, o valoare aproape inte
grală.

Mircea Mateescu

I
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Omagiul suflării românești lui Mihail Stelescu
Mihail Stelescu și Mehedinții!

Mi-
ne-

bu- 
îmi

NEBUNIA GARDISTA

Mihail Stelescu

Stăm consternați și profund 
de dureros impresionați de ves 
tea asasinatului din Spitalul 
Brâncovenesc. Va să zică siste
mul balcanic al omorurilor pre 
meditate, practicate ca armă 
politică, se introduce și în țara 
noastră, care nu a folosit astfel 
de arme de răzbunare ori de a- 
jungerea scopului. Și aseme
nea moravuri sunt propagate 
de studenți în teologie, viitori 
preoți, chemați să propage du
hul păcii și dragostea deaproa- 
pelui, două virtuți creștinești 
fundamentale! Sinistru!

Cum vom putea suporta acea
stă palmă nemeritată aplicată 
pe obrazul țării? Ce se alege de 
noi, dacă orice om, sau grupare 
caută ași face dreptate supri- 
mându-și adversarii, ca și niște 
comitagii balcanici ori bandiți 
corsicani? Unde vor duce aces
te violențe, și unde se va 
spiritul de teroare, ce se 
pagă, sub ochii noștri?

Vedeți unde am ajuns, 
urma greșelilor acelor bărbați 
politici, superficiali, cari au în
curajat acțiunea unor minori, 
sau cari exploatează și azi nai
vitatea tineretului și slăbiciu
nile omenești, ori cari împru
mutând sisteme streine vor cu 
orice preț să ajungă la putere, 
recte la bugetul statului. Ve
deți fructele anarhice, a des- 
mătului propagandei politice a 
tuturor partidelor, din campa
niile electorale?

Vedeți urmările amestecului 
corpului didactic în luptele po
litice, neglijând catedra. O co
misie de bacalaureat a fost 
luată la bătaie, fiindcă pe băn
cile școlii nu se face destulă in
strucție și nici un fel de educa-

ție cu elevii. Chiar și aici în 
Arad avem în Corpul didactic 
persoane, cari nu se sfiesc să 
intre la oră, cu ziare politice 
la subsuoară, folosind orice pri
lej pentru a angaja cu elevii, 
discuții politice. Aici avem pro 
fesori redactori de ziare de par 
tid, unde se practică ponegri
rea reciprocă. Aici vedem cate
dre închiriate, fiindcă titularul 
e angajat în politică.

Mișcarea gardistă nu va pu
tea fi acum suprimată cu măi 
suri sumare, ci satisfăcând de- 
sideratele juste și trimițând 
dascălii și profesorii la locul 
lor, cerându-le să-și facă dato- 
ria, iar partidele politice să fie 
obligate să lase în pace tine
retul, să nu-i mai ofere spec
tacolul revoltător al desfiderii 
oricărui interes, oricât de legi
tim și salutar ar fi, față de cel 
al partidului. Să nu se mai sus 
țină toți naufragiații, cari se 
pretează la practicarea dema
gogiei politice pentru partid, 
ci să se ajute la ajungerea sco
purilor legitime și juste toți 
oamenii de 'bine, chiar dacă nti 
ar avea pofta să se înscrie în 
vre-un partid.

Se impune o reformare rațio
nală a spiritului din școli și o 
revizuire radicală a sistemelor 
de lupte politice, căci daacă în 
politică, totul e permis, de ce 
nu ar fi slobod și în alte cele?

Deplângem sufletul cinstit al 
sărmanului M. Stelescu, căzut 
jertfă, dorind să fie folositor 
patriei sale, și CONDAMNAM 
FAPTA MIȘELEASCA A U- 
CIGAȘILOR SAI.

(Extras din gazeta „Știrea“, 
Arad).

numai două exemple, din prea 
multele ivite in calea noastră — 
cititorii noștri ovr trage cuveni
tele concluzii. Să nu se uite însă 
că numele „Cruciadei Românis
mului" a răzbătut până și în cele 
mai umile cătune și colibe.

Eram in ziua de Sf. Maria, ne 
apropiam de liziera unui sat 
mehedințean, in marginea dru
mului plin de colb și de șanțuri 
și intre lanurile verzi de porumb 
intr'o livadă de iarbă văzurăm 
un gospodar mai chiabur păs
când doi cai și intrarăm in vor
bă cu el. După ce vorbirăm mul
te și mărunte cu el, omul îndrăz
neț își permise să ne întrebe că 
ce vânt ne-aduce pe acest drum
— i-am spus că sunt in drum 
spre Schitul Gura-Motrului — 
ducându-ne să-l vizităm. Apoi 
iar omul ne-a întrebat ca se me
serie avem și și-a mai dat în pe
tec și de credințele politice ce le 
impărătșim.

Văzându-l că îndrăznește atât
— 11 întrebarăm și noi ce cre
dințe politice are, ne răspunse 
că-i național-creștin, și nu mică-i 
Iu mirarea șl nedumerirea, când 
li spuserăm că nu lacem nici o 
politică — iar pe toți zavozit po
litici îi taxarăm de hoți ordi
nari. Omul simțindu-se indignat 
începu să-și susție crezul poli
tie — simț pentru politic avea — 
să ne facă apologia antisemitis
mului etc. II lăsarăm, și la urmă 
când văzu cu ce puteri li răstur- 
năm adâncurile convingeri 
mase deziluzionat, iar când 
plecăm ne întrebă că ce s'a fă
cut le-a dat drumul 
lor” care au împușcat pe trădă
torul" de Stelescu șt începu să 
susție iar cu ardoare gestul celor 
zece „bestii". II lămurirăm și 
aict și plecarăm.

După trei zile defa scena de 
mai sus ne-a fost dat să ne în
tâlnim cu o echipă de lucrători 
C. F. R.-ițti, care s’au arătat ex
traordinar de alarmați pe ches
tia omorirei lui Stelescu — ido
lul lor— și au spus că vor fi pri
mii cari se vor constitui parte 
civilă in numele Mehedințului in 
acel proces al românismului con 
tra străinismului și contra destra 
bălărei și amețelei unui tinerei 
corupt și demoralizat.

N'am găsit nici un român care 
își duce cu greu povara zilelor, 
să susțină și să aprobe gestul 
asasinilor și criminalilor.

Fraților! din Mehedinți, «roi 
care vă câștigați cu sudoare bu
cata de pâine și care nu vă arde 
de hatârul prea mulților codreni 
ce au ologii un neam, veniți în 
ziua cea mare a procesului să 
spune m să vuiască adâncurile
— înlături b - -•• cu toți
veneticii și străinii de sufletul 
românesc; jos cu asasinii și te
roriștii care se erijează in mata
dori ai „naționalismului” și care 
in realitate nu duc decât o poli- 
timă de asasinare a tot ce-i ro
mânesc.

Ion C. Gherghinescu

ră- 
să

„studenți-

Când mi-am sugerat aceste 
două nume de mai sus, am fost 
năpădit, fără să vreau de amin
tirea trecutelor vremi de tortu
ră și martiraj irosite cu mult a- 
lan și entuziasm, pe altarul șu
bred al unei mistici deșarte.

Este vorba de nu prea depăr
tatele timpuri, când un tineret 
nevinovat și amețit de o falsă 
credință, a dat tot ceeace s’a 
putut da, spre înălțarea pe cul
mile biruinței a unui fals ideal, 
azi compromis și descreditat 
eomplectamente.

Era în iarna anului 1933 — 
an fatal ■?— când toți tinerii ca
re puseserăm până și ultima pi
cătură de energie a trupului și 
sufletului nostru tânăr in slujba 
unui crez — am fost adunați, 
rare după unde ne găseam și a- 
rttncați ca jivinele groaznice, in 
beciurile igrasioase pline de in
fecție și întuneric ale închisori
lor noastre.

Amărăciunea șt calvarul în
durat de noi să fie în sufletul 
aceluia ce este eu totul străin: 
de sufletul, ținuta și simțirea 
neamului românesc și care după 
acte se cheamă Zelinski-Launer 
iar pe românești orbii, surzii, 
neînțelegătorii și neciiriscătorii 
mai zic și Cornelia Codreanu — 
căpitanul sugrumat o- al neamu
lui nostru.

Rămăsesem uitati intr'o în
chisoare împreună cu mai mul ți 
tineri; vânzolelile interne se 
mai limpeziseră și potoliseră, 
iar spiritele mergeau spre făga
șul normal: când ni s’a adus 
frumoasa și imbucurătoare.a ve
ste că Mihail Stelescu, condu
cătorul și sufletul de fapt al 
„Gărzii de fier", va veni să facă 
cuvenitele demersuri spre a fi 
puși în libertate.

Clipele petrecute atunci de o 
mână de tineri împreună cu 
hait Stelescu, vor pămâoe 
șterse pentru toată viața.

Mângâierea sufletească șt 
curia simțită atunci și azt
sunt destul de vii. Prima dată 
când ne-a văzut, a început să ne 
îmbărbăteze, cu acea energie ce 
i-a fost caracteristică până la 
moarte; marea deziluzie, scăde
rea moralului și îngrijorarea, 
nu de soarta noastră, ci de-a 
„căpitanului" Zelinski alias Co
dreanu, de-a cărui urmă noi nu 
mai știam nimic. Stelescu ni le-a 
potolit.

Dar vorba proverbului: „țara 
arde și baba se piaptănă", noi 
zăceam în temnițe și căpitanul 
care se ridicase pe umeri noștri, 
loviți de bastoane și ciuruiți de 
plumbi, se lăfăia în pufurile „ji
danilor” O . I -
noi le spărsesem capeiile. 
asta nu vom uita niciodată 
tineretul conștient muncitor 
cinstit și care n'am voit să ridi
căm pistolul și toporul, la supre
mul mijloc și rol de răzbunare 
contra adversarilor șt de convin
gere și impresionare a opiniei pu 
blice lașe și nesimțită.

Tâlcul trădărei, nu al lut Mi
hail Stelescu care n u avut ce să 
trădeze, ci al nosiru al tineretu
lui ce cu un ceas mai de vreme 
>tm deschis ochii și am văzut că 
tinerețea ne-a fost batjocorită și 
înșelată, aici își are obârșia.

Pentru mehedințeni, Mihail 
Stelescu devenise apreciat și cu
noscut încă din orima lui acti
vitate politico-socială în „Garda 
de Fier" simpatia i-a crescut 
mult in scurta dar activa sa tre
cere prin parlament și in inter
venția făcută în favoarea noastră 
deținuți Când a scos „Cruciada 
Românismului", abea atunci s’a 
văzut că Stelescu nu mai făcea 
parte cu adevărat din „Garda de 
Fier" și atunci s’au găsii destui 
nesimțiți și răuvoitori care so
coteau această ieșire drept o 
„trădare".

Dar au fost mulți și din aceia 
. care au văzut în gestul lui Stele- 

seu cinstea și curățenia unui om 
care na vrut să-și sară peste 
conștiința și peste cerințele ro
mânismului adevărat, iar de cum 
a început să delimiteze, cea mai 
superioară doctrină politică so
cială. emanată de etnicul și spi
ritualitatea românească, munca 
și străduința sa, au fost raza lu
minoasă ce a stăpuns bâlăcărea- 
la politicului românesc.

In săptămânile după sasinarea 
bestială a conducătorului Cruda 
dei am întreprins o, călătorie cu 
o mâne, de tineri prin acest ju
deț, spre a vedea eu adevărat 
dacă grosul nației țărani și mun

citori au aceleași credințe în le
gătură cu împușcarea lui Stele-1 mului“ n’a apelat nici- 
scu, cum aveau o mână de pă-1 odată la ajutorul ti
căloși ai mehedințului. Voi cita | naneiar al patronilor

cât ora 
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Rânduri pentru I.P.S.S. Patriarhul
înalt prea Sfințite Părinte,

ori
o-

po-

Să dăm Cezarului ce-i ai Ce
zarului a spus Mântuitorul a- 
cum două mii de ani.

In adevăr, Biserica nu-și are 
locul a se amesteca în cele lu
mești și mai ales în politică. 
Ea se ocupă de viața interioa
ră a individului și-i face cu
noscut pe Dumnezeu.

Există însă o morală crești
nă.

Propovăduită de Isus, ea e 
menită, azi mai mult ca 
când, să dirijeze acțiunile 
menești.

Astfel a fost în trecutul
porului nostru și astfel va tre
bui să fie și de acum înainte.

Orbiți de patimi și de vrăș- 
rnășie oamenii zilelor noastre, 
au uitat în lupta lor de acea
stă morală creștină, pe care 
poporul nostru a păzît-o dea- 
lungul veacurilor.

Din această cauză am ajuns 
la o stare de imoralitate acu
tă în toate domeniile activită
ții omenești.

Iar pentrucă dintre toate a- 
ceste activități cea mai bă
noasă este — pentru cel ce-o 
practică — politica, imoralita
tea este aici mai tare decât 
oriunde.

Politica însă reglementează ’ 
buna sau reaua stare a 
popor, după cum ea este 
nu vițiată.

Astfel că lipsa moralei 
tine în sufletele politicianilor! 
noștri a dus la starea tristă de 
azi a acestei țări.

Naționalismul — așa cum se

practică la noi — nu face ex
cepție.

Dar există în această pri
vință o deosebire între parti
dele naționaliste și celelalte 
partide.

Primele lucrează în numele 
creștinismului, celelalte nu.

Naționalismul are drept cea 
mai puternică coloană de bază 
creștinismul, lucru foarte lău
dabil și îmbucurător dacă n’ar 
fi în realitate o minciună în 
plus.

Ne având la ce să mai recur
gă pentru acaparea masselor, 
naționalismul politicianist și 
demagog a înțeles să specule
ze ceeace mai rămăsese pur și 
nepătat în sufletul neamului 
nostru : ctediiițâ.

In ziua în care s’a observat 
acest lucru, cine nu a înțeles 
pericolulî

Cine nu a înțeles că dacă 
viermele demagogiei sapă și 
această ultimă rezervă din su
fletul omului sapă însă și te
melia Statului ?

Se încearcă să se fure popo
rului român ultima sa scăpa
re : nădejdea în Dumnezeu, 
profanându-se morala crești
nă.

Atunci trebuia să intervină

Pentru ziarul „Universul“
Corespondentul zia

rului „Universul“ C."... 
lași, d. Mereanu „^i- 
dan‘ , cu data de 
August a. c., a trimis o 
telegramă ziarului „U- 
niversul“, care a pu- 
blicat-o In nr. 236 Joi 
27 Aug., prin, care se 
relata o pretinsă escro
cherie a unor studenți 
din „Cruciada Româ
nismului“, care lucrau 
sub numele studenților 
comuniști.

Ținem să atragem a- 
tenția opiniei publice, 
cât și Direcției ziarului 
„Universul*',  că cei „pa
tru studenți comuniș
ti“ Teodor Grigorian, 
Ștefan Ștefănescu, Ge
or ge Crețu și Ion Mu- 
reșanu, n’au făcut nici
odată parte din grupa
rea „Cruciadei Româ
nismului“.

Totodată gruparea 
„Cruciada Românismu
lui*'  n’a apelat nicioda
tă la serviciile organi
zațiilor comuniste, du
pă cum pare a arăta 
telegrama corespon
dentului ziarului „Uni
versul“.

„Cruciada Românis-

din

25

de fabricij deoarece 
înțelege să apere 
cei obidiți.

Fiind vorba de-o mis
tificare grosolană din 
partea „Universului*'  
«ie-a compromite în o- 
pinia publică gruparea 
„Cruciadei Românis
mului“, — „Cruciada 
Românismului“ a tri
mis o notă ziarului U- 
niversul prin care e ru
gat să publice în ace
lași loc și cu aceiași li
teră înfierarea, groso
lanei mistificări a co
respondentului său.

Același text s’a trimis 
și ziarului Universul.

CRUCIADA 
ROMÂNISMULUI

lata povestea Sfinția Ta.
Și pentrucă Biserica a fost 

stâlpul de totdeauna al Nați
ei noastre noi acest tineret de 
la această „Cruciadă", tineret 
ale cărui buze nu cunosc zâm
betul a cărui inimă slabă e în
cercată atât de greu, alergăm 
la Sfinția Ta, pastorul Biseri- 
cei strămoșilor noștri, Și-ți 
strigăm ;

Scapă Credința noastră !
înalt prea Sfinția Voastră 

sunteți dator să puneți capăt 
răului. Nu numai asta. Dar 
sunteți și singurul care o mai 
puteți faee.

Oamenii care ne conduc, ui
tând că au jo răspundere, per
vertesc sufletul Neamului, fo- 
Iosindu-1 pentru scopurile lor 
murdare.

Cei ce sunt chemați să for
meze caracterul tineretului, 
fraternizează cu ucigașii din 
aceleași motive.

Numai Biserica mai poate 
salva neamul de la pieire.

Răul moral e atât de adânc, 
încât numai intervenția înalt 
Prea Sfinției Voastre mai 
poate readuce morala creștină 
în sufletele rătăcifilor

Sunteți pastorul turmei ce
lei cuvântătoare și aveți a da 
samă Domnului de oile sale.

Cu cretșinească smerenie 
cer binecuvnâtarea Sfinției- 
Voastre.

VASILE DUMITRESCU

CĂTRE TEOLOGI
Tineri teologi, către voi mă 

adresez, voi cei mai nobili e- 
ducatori ai sufletului omenesc. 
Cercetați-vă sufletul ți vedeți 
dacă sunteți adevărați misio
nari ai învățăturii Evangheli
ei : că dacă țipă lutul din voi, 
aruncați crucea și fugiți, dacă 
clocotește snfletul de credință, 
luați-o și porniți. Că dela un 
capăt la altnl al țării s’a por
nit în numele lui Hristos des- 
rnățul anarhiei sângeroase, de
formând credința și abruti
zând sufletele.

Porniți la înnoirea lor, nu cu 
revolverul și barda că nu așa 
au luptat soldații lui Hristos 
ci cu Evanghelia și crucea ca
re sunt mai puternice decât 
orice armă ucigătoare.

Duceți-vă în mijlocul 
dincioșilor, iubiți-i ața 
Hristos iubește întreaga
nire. Indreptați-le sufletele: 
că setoși sunt de adevăr dar 
nimeni nn-i răcorește, flămân
zi sunt de muncă cinstită dar 
nimeni nu Ie-o dă prin puterea 
exemplului.

ere- 
cum 
ome-

Pretutindenl se ridică bise
rici de piatră, în care nn cred 
cei care le fac pentrucă sunt 
zidite cu cimentul urii și-s 
pentru ochi nu pentru suflet.

Voi clădiți biserici în sufle
tele credincioșilor căci aceste 
sunt veșnice șl atotîncăpătoa- 
re. Inlocuiți-Ie ura și închijm« 
rea spre rău prin dragoste da 
aproapel*  și muncă cinstită, 
că neamurile nu s’au înălțat 
trainic prin violență și sigu
ranță ci prin mnncă și credin
ță.

Fiți curați la suflet, că prin 
curățenia lui învingeți necu
rățenia care vă înconjoară.

Iar dacă vă vor ataca lupi 
din ascunzișuri, dacă vă vor 
lovi necredincioșii în numele 
credinței, dacă vă vor insulta 
și omorî, nu vă temeți, că su
prema jertfă s’a făcut. Acolo 
sus stă luminos chipiul blân
dului martir care vă spune: 
înainte, că drumul e deschis: 
Am fost lovit cât am stat pe 
pământ, omorît de necredin
cioși și insultat în moarte, dar 
prin moarte am învins.

GH. BUJOREANU 
Asistent universitar

unui j Biserica.
sau j înalt prea Sfinția Voastră, 

j erați păstrătorul ei și trebuia 
j să interveniți pentru a o 

CTeș’ j pa de pârjol.
. N-ați făcut-o.
• Intre timp caria săpa 
răul devenea din ce în ce 
mare.

Asasinarea lui I. G. Duca a 
fost socotită o crimă politică.

Profundă eroare. Cum pu
teau săvârși o crimă politică 
niște copii abia eșîți în via
ță ?

Cei ce trebuiau să înțeleagă 
n’au înțeles. Iar Biserica, prin 
reprezentanții ei a lipsit de la 
datorie. Rezultatul.

Acum o lună de zile tineri 
care mâine trebuiau să săvâr
șească Sfîntele-Taine în fața 
Altarului și oameni ce erau 
chemați a împărți Dreptatea 
și Lumina au săvârșit o altă 
ceremonie după un ritual con
ceput de o minte de nebun.

Vorbesc de asasinarea bes
tială o eroului Mihail Steles
cu.

Ai cetit înalt Prea Sfinția 
Ta cum s’a săvâștir mișelia ?

Intr’nn spital — loc sfânt și 
respectat în toate timpurile— 
pe pat zăcea un om slăbit de 
boală. Era singur și fără pu- 

■ tere.
Zece fiare năvălesc in odae. 

O salvă de gloanțe se descar
că în trupul obosit.

Martirul e mort.
Atunci criminalii îi batjoco

resc cadavrul. Mâini ce tre
buiau să țină Sfânta Cumini- 
cătură, apasă securea și lo
vesc cu sete de smintit în cor
pul celui ce nn mai era.

Apoi fără pic de rușine și 
teamă de Dumnezeu spurcă 
semnul Sfintei Cruci.

Și după ce au înfruntat pe 
Dumnezeu, pornesc să înfrun
te și pe oameni.

scă-

lar 
mai Tineretul muncitor și anarhia

- 0 scrisoare curagioasă -
ea 
pe

Privind evenimentele din ju
rul nostru, ca pe un adevărat 
cataclism, înțelegem să ne tre
zim cu câteva ceasuri mai de 
vreme, pentru a pune capăt 
curentului anarhic și criminal, 
care se desfășoară dinaintea o- 
chilor copiilor noștrii, luând 
proporții pe fiece zi.

Noi, muncitorii, nu mai pu
tem sta inofensivi și deci tre- 
bue să strângem rândurile. Să 
formăm un dig puternic, pen
tru a pune stavilă valurilor ce 
se revarsă asupra noastră îm 
prăștiind răul hitlerist... sub 
denumirea de „naționalism“.

Dar ce fel de naționalism vor 
£ cești pripășiți, când urmă
resc asasinarea muncitorimii?!

Cu ce drept, vorbesc în nu
mele poporului român, d-nii 
Cantacuzino și Zilinski—Lau- 
ner zis Codreanu?!..

Oare omorând, pentru 
întitula „eroi naționali“?

Dovadă asasinarea mișeleas- 
că a lui Mihail Stelescu, în- 
tr’un chip cât se poate de bar
bar, de către o bandă din care 
făceau parte și câțiva teologi.

Au profitate de faptul că l-au 
găsit pe patul unui spital „gar
dist“ și l-au ciuruit cu gloanțe 
și căsăpit cu satârul...

Pentru ce au ucis pe Mihail 
Stelescu, acești mișei?

Pentrucă li s’a împotrivit con 
cepțiilor lor asasine?! Și pen
trucă Stelescu lupta pentru 
îmbunătățirea soartei munci
torilor, vroind s’o elibereze din 
ghiarele exploatatorilor?

Iată de ce sunt acuzați de 
„comunism“ cei dela „Cruciada

a se

românismului“! Pentrucă lup
tă împotriva teroarei asasine și 
vor o viață mai bună pentru 
cei obidiți.

De aceea, noi, muncitorimea 
ne solidarizăm cu acțiunea so
cială a „Cruciadei românismu
lui“, care e împotriva metode
lor criminale și a demagogiilor 
de dreapta sau de stânga.

Ion Bivolaru, Gheor
ghe Petrescu, Dobre 
Mihail« Gh. Săndulescu. 
Ion StănilescU) Victor 
Norocea, Florea Năs- 
tase, M. Medeleanu, 
Ion Tănase, Marin Bi*  
ca, Florea Bădilă, Gh. 
Gherasim, Const. Giosu, 
D-tru Popa, Aurel Geor 
qescu, Ion Spătaru, D. 
Gârneață, M. Bratu, 
Ion Bădilă, G. Drăgu- 
șanu, Florea Haralam- 
bie, etc.

Informațiuni
După atentatul săvâr

șit de-o bandă de „gar- 
diști‘‘ asupra d>lui ing. 
Oscar Stoenescu, secre
tarul organiărîi și pro
pagandei „Cruciadei 
Românismului“ la Ga
lați, a fost adus în Ca
pitală grav rănit; nu a 
fost internat în niciun 
spital, pentru a nu da o 
nouă ocazie bandelor 
gardiste a desăvârși o- 
pera asasină...

■ Tot ceeace privește admi
nistrația gazetei, abonamente, 
informațiuni: GH. MANOLA- 
CHE calea Victoriei. 142. Bu
curești, 3.

■ TOȚI corespondenții din 
tară ai gazetei noastre sunt 
rugați să-și trimeată până la 
15 Septembrie a. c., legitima
țiile spre preschimbare. Altfel 
se consideră anulate, iar locu
rile vacante.

$1 totuși rămânem 
pe baricade 

(Urmare din pag. I-a) 
poporal acesta o conștiință căr
turărească, creștinismul ți stră 
moșii. Nu facem clăbuci la gu
ră, ca atâția alți „apostoli de 
meserie.

Suntem, oameni cinstiți, mo
dești, cari ne războim cu necina 
tea și exploatarea ți care ne ce
rem locul sub soare, — garan
tat de legi și drepturi sociale. 
Oricât ne vor insulița bandiții 
din umbră nn vom alege violen 
ța, ca să ne justificăm existen
ta. Ne vom apăra însă de toate 
labele ucigașe, punând la punct 
pe toți acei eari ne doresc moar 
tea. ■

„Cruciada românismului“ nu 
e codirla nimănui. La argu
mentele ei cinstite, adversarii 
au datoria să răspundă la fel. 
Altfel acuzațiile noastre îți ca
pătă confirmare dinaintea isto
riei. Și vinovății, în nici un caz, 
nu vom fi noi.

Rom&nimea să deschidă o- 
chii. In toamnă, guvernul Tătă- 
răseu ca să-ți justifice dictatu
ra, prelungind-o, va deelanța 
un război civil. Ceeace se va a- 
lege va fi o surpriză chiar pen
tru regisorii din umbră.

Noi dăm alarma. Și dacă mâi
ne vom mai fi sau nn, un lucru 
vrem să se știe: anarhia n’are 
ce căuta pe meleagurile noas
tre, iar poporul român se va 
desrobi odată, dând peste cap 
toți „căpitanii“ exploatării co
lective de azi.

Bâtei, satârului și revolveru
lui, noi opunem: munca, cinstea 
adevărul ți omenia. „Cruciada 

i românismului“ stă pe baricade 
> dirză ți constructivă.

i
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Erezia comunistă și lumea nouă
Ăm stat de vorbă cândva cu 

un bun prieten ale cărui înclina- 
țiuni spre curentele de extrema 
stângă le cunoșteam bine. Cum 
tensiunea ridicată a politicii eu
ropene formează un permanent 
subiect de discuție, ne-am în
curcat și noi în ea, pentru ca 
mai pe urmă, în concluzie, să-l 
întreb: — „Ei, dar dacă va fi să 
fie războiu, ce facem?". Oricât 
de bine cunoșteam simpatiile 
pentru extrema stângă ale prie
tenului meu, totuși, răspunsul 
lui m’a uluit: — „Firește merg 
w cine merge patria democra
tă!". — „Și care este patria de
mocrată? — am insistat eu 
— ..Rusia Sovietică!".

Prietenul meu este un intelec
tual , inteligent pentru ale cărui 
cunoștințe de specialitate am 
toată stima, este un om de bună 
credință și nu s'a gândii să ba
gatelizeze discuția.

Am crezut necesar să fac a- 
ceste precizări deoarece răspun
sul său este atât de absurd în
cât pentru a închega o discuție 
In jurul lui este nevoie, tn pre
alabil, să știi că a fost rostit cu 
seriozitate de către un om sin
cer și cu mintea limpede.

In acest fel absurd de a gândi 
stă fondul ereziei comuniste.

Lăsând la o parte faptul că 
Rusia Sovietică nu este catuș de 
cât „patrie democrată", ci dic
tatura d-lor Mussolini sau Hi- 
tier (împotriva cărora prietenul 
meu și „tovarășii" comuniști 
țipă oridecâteori au ocazia) vom 
accentua insă dintru început to
tala lor lipsă de discernământ 
politie și de individualitate na
țională, duse atât de departe 
încât se contopesc cu inconști
ența. E doar la mintea oricui, 
că mai ales în cazul unei con
flagrații, există o grupare de in
terese naționale, care definesc 
taberile. Ași fi înțeles să mi se 
spună că locul nostru este ală
turi de. Rusia, pentrucă astfel 
interesele României vor fi mai 
bine asigurate și promovate. Nu 
putem înțelege însă această a- 
bandonare voluntară, necondi
ționată și voit negândită în bra
țele unei țări străine, oricât de 
înalte — vorbim teoretic — ar 
fi aspirațiile acesteia. Noi con
siderăm națiunea o realitate 
vie, destinul românesc un crez, 
iar suferințele și obida români
lor, punctul de plecare al răz
vrătire: noastre. Cum o să pu
tem dar să legăm, mai mult, să 
subordonăm durerile noastre ro
mânești unul neam străin, a! 
eărui destin, fatal, iși are dru
mul lui aparte?

Eu știu însă unde a țintit gân
dul prietenului meu. La acea re
voluție mondială, care va să a- 
dacă odată, zic comuniștii de 
bibliotecă și agitatorii de profe
sie, „epoca de aur u omenirii, 
care stă înaintea nu în urma 
noastră". Vasăzică ei socot că 
e nevoie să treacă prin foc și 
sabie lumea întreagă pentru ca 
bietul român supraviețuitor să 
poată mânca o pâine mai bună. 
Mărturisim din capul locului că 
chiar in cazul puțin probabil, 
când finalitatea lupiei ar fi cea 
scontată, metoda ne detestă. E 
nevoie fnsâ să precizăm că „me
toda" aceasta cu germene de de
mență și viziune neroniană este 
șl copilăroasă și bizară. Revo
luțiile sociale nu se fac, na se 
pot face decât în cadrul na
țiunii. Și Rusia sovietică a făcut 
o revoluție națională, în ciuda 
tuturor alianțelor internaționale. 
Precizările noastre sunt astăzi 
adevăruri clasice. Revenind asu
pra lor nu facem decât să iz
gonim fantome.

Noi avem de frământat ogorul 
românismului și pe el vrem să 
sădim și să creștem lumea nouă, 
lumea dreaptă, a muncii, a cin
stei și a adevărului.

Rusia Sovietică, Spania, Fran
ța sau Anglia nu mă interesează 
decât atunci când vor trebui ar
monizate interesele extrene ale 
patriei mele cu ale lor. Mai târ
ziu gândul poate merge oricât 
de departe, chipr până la o con- 
federațiune a statelor europene, 
astăzi însă avem de consolidat 
viața socială a tării. In ceeace 
privește partea socială și eco
nomică a comunismului, la baza 
căruia în definitiv stau doar 
câteva tratate de economie po
litică, putem sta insă de vorbă.

Critica pe care comunismul 
o face societății capitaliste este 
In cea mai mare parte perfect 

adevărată. Viziunea lumii noui, 
cu care iși propune să înlocu
iască multe din putregaiurile de 
acum, este ispititoare. Rămâne 
de verificat procedurile, căci nu 
e deajuns să năzuiești, este ne
voie și să știi a realiza. In ceea
ce privește traectoria inoirii so
ciale, lumea noastră are un a- 
tout în plus: experiența sovie
tică. Revoluția rusească s’a năs
cut și s'a hrănit din revolta îm
pilaților și s'a compromis dintru 
început din cauza becisniciei o- 

■mului. De aici o primă învăță
tură. — înfrățirea prealabilă și 
definitivă a omului, cu ideea 
pentru care luptă. Când această 
înfrățire nu există, animatorii 
mișcării sunt simpli impostori 
sterili, pe care nu-i interesează 
finalitatea luptei, ci numai ran
gul lor, în viitoarea conjunctură 
socială probabilă.

Un alt postulat: înăbușirea 
bestiei umane. Sacrilegiile și o- 
rorile care apar in toiul lupte
lor pentru o lume mai bună și 
mai dreaptă sunt nu numai ne
garea însuși a fermenților revol
tei, dar alcătuesc un capitol bi
zar și suspect prin frecvența și 
nonsensul lui. Comunismul a- 
mestecă in revendicările sociale 
erezii sanguinare suspecte și 
distructive cum e negarea nației 
și sfărâmarea religiei. Nația și 
religia pentru noi sunt punctele 
de plecare ale luptei, deaceea 
primul nostru adversar, — ad
versar organic — e comunismul.

M'am întrebat adesea in za
dar dece revoluționarii inoitori 
pun să se ardă mai intăiu ima
gina bunului Christ, când El ar 
trebui să fie simbolul răzvrătirii 
în contra furilor și a împilato
rilor de oameni?

Iată numai două poteci lă
turalnice in care se poate ptetde 
o mișcare generoasă ti in care 
s’a rătăcit și revoluția rusească. 
Comuniștii atacă problema so
cială in miezul ei când vor so
cializarea capitalului, desființa
rea proprietății individuale, a- 
bolirea dreptului de moștenire, 
o echitabilă remunerație a mun
cii — nu (in însă seamă de re
alitățile lumii prezente.

Aceste reforme nu sunt tncă 
pentru vremea noastră, in calea 
lor stând obstacole enorme șt 
de neînvins astăzi, din care cele 
mai mari sunt acele de ordin 
psihologic. Lumea economiei co
muniste poate fi o lume a nă
zuințelor, a viitorului chiar, — 
imperativele timpului nostru 
sunt însă altele.

Aceste imperative cer înlocu
irea tiraniilor economice și so
ciale prezente cu creații noui, 
care să aducă ridicarea indivi
dului pe planul economic și so
cial, făcându-l părtaș aciiv la 
patrimoniul civilizației.

Societatea de acum cu eti
chetă liberalistă, hiper capitalis
tă ca realizare și pradă forțelor 
economice anarhizante conține 
totuși anumite elemente de care 
timpul nostru nu se poate dis
pensa încă. Amintim interesul 
personal și corolarul său, — 
proprietatea individuală.

Când revoluția rusească în- 
îierFântată de teorie a vrut să 
aplice pe teren postulatele mar
xiste, dezorganizarea socială a 
devenit atât de mare încât Le-

Note despre teatru
Invitație la cinism

Suntem în preajma unei noi 
stagiuni teatrale. Suntem în 
preajma unui nou faliment. Pes
te puțin, o săptămână-două, a- 
nul nou dramatic va ridica 
pleoapele de catifea sau pluș și. 
după o hibernare de trei luni — 
în care timp, retras în vizuina 
culiselor, teatrul românesc și-a 
supt unghiile ți lefurile, — va 
intra în activitate. Fiecare în
ceput de stagiune mă întâlnește 
cu un cer de speranțe în inimă 
și'n călimar. Este o veche slăbi
ciune a mea aceasta: să cred în 
minuni și în întoarceri de nor
mal... întotdeauna cred ți întot
deauna mă văd sever desmințit 
de realitate. încât, în cele din 
urmă, am ajuns la concluzia 
foarte tristă că singura salvare 
a teatrului românesc de-acum, 
ar fi complecta lui năruire. Pe 
ruine, cu oameni și cu forțe noi, 
sînt convins că s’ar putea clădi 
— superbă in noua ei viață, — 

nin dându-și seama că perseve
rarea în teorie distruge revolu
ția și compromite șt economi- 
cește regimul, a semnalizat: 
..înapoi către principiile bur
gheze"! Așa s'a născut Nep-ul. 
Această nouă politică economi
că avea de scop să organizeze și 
să întărească economia sovie
tică. pretinzând că o pregătește 
astfel treptat pentru colectivi
zare. In Italia, d-l Mussolini, 
plasat din primul moment tn 
mijlocul realităților na mai tre
cut prin purgatoriul experiențe
lor eșuate și a purces dintr'o- 
dată la organizarea totalitară a 
tării sale, organizare caro de 
fapt este din multe puncte de 
vedere asemănătoare celei so
vietice. Și dacă privim și mai 
departe observăm că reformele 
și pulsul vieții sociale și econo
mice din Rusia proletară, Ita-! 
Ha fascistă, Franța socialistă, 
Germania nazistă sau Statele- 
Unite democrate merg mână în 
mână, indiferent de faptul că 
pornesc din tabere antagoniste, 
care se urăsc cu furie. Lumea de 
astăzi, sub imbolduri diferite, 
luptă in realitate pentru acelaș 
lucru: eliberarea de sub jugul a- 
numttor tiranii care exploatează 
și obligă națiunile la pauperi
zare.

Evident că succesul luptelor 
depinde în mare măsură de a- 
menia și capacitatea conducăto
rilor, deaceea și rezultatele lor 
sunt fatal variabile și poartă in 
ele caracteristicele regimului. 
Frin luptă înțelegem stimularea 
Și organizarea tuturor torțelor 
vii și reale ale nației, pentru a 
cuceri efectiv locurile ocupate 
astăzi de impostori și de tirani. 
Puterea acestora va înceta odată 
vtt organizarea rațională și con
știentă a tuturor forțelor de 
producție, a tuturor celulelor e- 
conomice ale țării. Adevărata 
luptă socială care se dă astăzi 
este de ordin intelectual și or- 
ganizaterie. Instituțiilor sterile și 
exploatatoare ale societății ve
chi trebuiesc opuse creațiile 
noui, puternice și vii ale unei ge
nerații dezrobitoare. Acesta este 
postulatul vremii noastre. Mi-1 
hail Stelescu a simțit această I 
chemare a timpului, a conceput-o j 
cufundată în funcție de elemen
tele creatoare, de bază ale nea
mului nostru — in Românism, — 
și isbind tn halucinațiile san
guinare ale unui pretins curent 
inoitor. cum și în ereziile co
munismului a deslănfuit crucia
da energiilor românești pentru 
organizarea și umanizarea vieții 
sociale.

Steagal luptei desfășurat de 
Mihail Stelescu și înobilat prin 
jertfa lui fâlfâie continuu la 
„Cruciada Românismului".

Mihail Gheorghîan

■ CĂUTĂM corespondenți 
în tonte orașele principale din 
tari, eare să ne informeze a- 
snpra mersului evenimentelor 
sociale.

Corespondentele de probă 
vor fi însofite td de donă foto
grafii.

lumina unui teatru românesc 
demn de talentele și sacrificiile 
ce l-au trimis pentru întâia oară 
în istoria culturii autohtone.

Dintre toate artele, teatrul este 
arta cea mai complectă și cea 
mai ușoară din punct de vedere 
al răspândirei in masse. Litera
tura nu poate fi decât literatură; 
teatrul este și literatură, și via
ță, și cântec. O frază pe care 
cartea literară o oferă lectorului 
ei cerându-i acel tremur sufle
tesc strict necesar perceperei ei 
emotive, fără de care fraza ră
mâne o simplă și seacă înșirui
re de cuvinte, teatrul, prin inter
mediul actorului, o face accesibi
lă ușor — oricărui spectator. Nu 
orice om poate citi o carte bună 
în așa fel încât la sfârșitul lec
turii să fi-o simtă în suflet, dar 
orișicare poate asculta, privi și 
înțelege o piesă de teatru. Nu 
oricine se poate lăsa pătruns de 
un vers frumos eitindu-1, dar

MINIERUL
Cu mușchii încordați 
lovea minierul stânca, 
Și bulgări de cărbune 
se prăvăleau scrâșnind. 
In sete târnăcopul 
mușca întunecimea, 
ca sfredelui dreptății 
ce caută lumina.
Minierul lucra aprig > 
și boabe de sudoare 
ii înfloreau ca rouă 
pe fruntea lui smolită. 
Acasă cerea pâine 
un cuib întreg de guri. 
Lovea cu sete ’n noapte a 
ce-I înfrunta semeață; 
lovea și orice bulgăr 
desprins, îi dădea viața 
și tihna cea amară 
a zilelor de mâine. 
O oarbă ’nverșîunare 
îi clocotea în suflet, 
la gândul că deasupra 
e soare și lumină 
și alții ’» fură munca 
ce-o plămădea în adâncuri. 
Și ’n smucitura-i cruntă 
Iovi fără să știe 
un om, o umbră vie 
pe care n’o văzuse.
Minierul opri brațul 
in noua lui svâcnire.
— Ești orb? Neghiobule ! — 
și-o palmă îi plesni fața. 
Patronul, mai departe 
porni 'njurând cu ciudă. 
Minierul strânse ’n pal me 
cu ură, târnăcopul. 
Dar bulgării din juru-i 
se prefăcură’n pâine. 
In mintea lui aprinsă, 
văzu atunci coliba, copii dragi, nevasta». 
O palmă ? Ce-i o palmă ? 
O palmă pentru o pâine ?

Și iar porni să lupte, 
să sfarme ’ntunecimea. 
Un rob, minier, un câin e».

MIHAIL STELESCU

Fotografia de mai sus reprezintă una din 
ororile războiului.

Tineretul românesc să privească bine 
imaginea șl să reflecteze adânc asupra zilei 
de mâine.

oricine se simte copleșit de el 
ascultându-l. De fapt, — și aici 
cred că stă toată taina acestor 
constatări, — teatrul este — ală
turi de desen și de muzică, — 
cea mai veche artă a lumii. Amin 
tiți-vă că, primele năzuinți ale 
omului către umanizarea lui, 
primele lui intrări în „scenă” au 
premers în stângăcia lor, teatrul. 
Pentrucă, din cea dintâi clipă în 
care a fost in stare să fie con
știent omul și-a dat seama că 
viața este o lungă și o nesfârșită 
piesă de teatru... De-acum a în
ceput analiza fiecărui gest, ale
gerea îmbrăcămintei, a pasului, 
a vorbei. Firește, asta în decurs 
de zeci de ani, încet, dar sigur. 
Și atunci când, ajuns pe culmi 
omul a simțit nevoia delectării 
spirituale, teatrul a fost cel, 
dintâi chemat să i-o ofere. Tea
trul a creiat, evident. în urmă 
literatura și așa se explică logic 
și faptul că primii făuritori ai 
frumosului închis în literă și cer
neală, au fost autori dramatici. 
Și tot el a creiat și pictura ți 
sculptura, pentrucă măștile pe 

care străbunicii societarilor cu 
treizeci de mii de lei pe lună 
de azi, le purtau pe față în tot 
timpul spectacolului, nu erau de 
cât adevărate bucăți de sculptu
ră pictate cu ingeniozitate ți 
talent...

Vedeți deci că, oprindu-ne deo 
camdată aici, teatrul, — părinte 
și bunic al tuturor artelor pă
mântului, — are tot dreptul de 
a rămâne permanent viu și activ 
ți are totdeauna datoria de a se 
păstra neînduplecat și dârz la 
toate ofertele de pervertire ți 
trișare a rolului lui educativ-so- 
cial, ce i se fac, din ce în ce 
mai numeroase și mai ispititoare, 
in ultimul timp, O abdicare dela 
cultul frumosului pe care prin 
sacrificii și jertfe mari a ajuns 
să-l stăpânească și o aderare Ia 
gambele și sânii „gustului pu
blic" pot fi fatale teatrului în 
genere și mai ales teatrului ro
mânesc. Alăturarea de „gustul 
public" care niciodată nu poa
te ști precis ce vrea, înseamnă, 
urmând dictonul biblic, cobo-

Trebue să creiem și în criti
ca românească, trebuie... Adică, 
pentru fiecare autor vechiu sau 
nou de poeme și romane să a- 
vem fișe și motivare de artă... 
Să urmărim tot, dar absolut 
tot ce apare între cele două se
zoane literare. Să dăm sfaturi, 
și să achităm, ca un simplu ju
decător de ocol, edituri nără
vite cu lucrări proaste și iefti
ne. Și nu ne mai rămâne, decât 
un pumn de cenușe în cap, și 
un autograf...

Ei bine, dacă am ști că facem 
numai aceste lucruri ne-am lă
sa de „cronică literară“. Și pen 
trucă veni vorba de „tot ce apa
re“, nici în zece ani n’ar fi cu 
putință să terminăm cu ispra
va noastră critică. Știm bine că 
vom întâlni în literatura româ
nească mulți „jandarmi rurali’ 
trași afară de genialul Coșbuc, 
ca niște păpuși de bâlciu. Că 
nici blânzi și atotputernici 
,.Caioni“nu vor lipsi din ma
rile moaște ale literaturii roma 
ne. Câteodată ni se va cere un 
„certificat de bună purtare” 
față de opera de artă. Neavând 
decât sigilnl cuvântul nostru, 
nu ne putem oferi aceste mari 
servicii...

De fapt, nu ne vom exalta 
pentru toți haiduci literaturii 
românești, nici nu ne va îndu
ioșa technica tiparului.

E un obiceiu câștigat de au
torii de „istorii literare româ
ne“, de-a face din orice critic 
un discipol... Altfel nu se poa

te, influența se ia ea orice boa
lă socială, minus atmosfera de 
simpatie față de lucrările cele 
noi ale autorilor români. Tre
buie să fim siguri că „dușmă
nia“, ne va fi un răspuns diD 
partea netalentaților, din par
tea acelora ce au crezut că în- 
sfârșit cu câteva volume consa
crarea a turnat soclul unei sta 
tui de ghips. Oamenii cari scriu 
impresii sau fragmente critico 
se izbesc de un mare neajuns 
Trebuie să susțină o întreagă 
colecție de schelete literare, ca
re sunt amenințate să piară do 
un anumit spirit național... A- 
dică, e destul ca în poemă să fie 
„patrie“, „strămoși“, „tricolor“ 
clasicele cuvinte naționale, ca 
„opera" să du mai poată fi ata
cată.., Sunt unii oameni pre- 
destinaați să lupte pentru spiri
tul național, dar să fii distins 
numai pentru un semn la buto
nieră e prea nerealizat... >

Alții sunt susținători de tra
diție. adică din spiritul de ga- 
șă, nu admit un alt curent lite
rar. S’ar decreta un regim per
sonal literar: așa văd că-i bine, 
așa trebuie să scrie orișicine, 
dacă vrea să fie poet... Cu ce a 
servit poezia lui Mihail Emi- 
nesen marele critic Titu Maio- 
rescu? E o amețitoare proble
mă spirituală, care ne ajută cu 
sinceritate, să deschidem bine 
ochii în fața talentelor. Să fim 
încăodată sinceri și să strigăm 
că aurul oricât ar fi de puțin e 
tot chestiune literară.» Adică 
intră în probleme de ordin so
cial.

Se mai întrebuințează și azi 
scena fericitei vieți de literatu
ră: „A murit fericit, ca altăda
tă V. Aleesandri, fiindcă a apu 
cat vremi pe cari le-a cântat“-

Așa că oricât am regreta tre
cutul și orice veche civilizație 
ne-ar întoarce sufletul ca să le 
dăruim gândurile, sărmanele 
vremi sunt tot mai puternice ca 
sărmanii poeți. Multă jertfă 
se idealizează prin scris. Sau 
vorba unuia: „eel ce scrie aces
te rânduri este un om“...
Dacă n’ar fi „om“, n’ar fi scris 

„acele“ rânduri. Și dacă nu s’ar 
fi războit cu viața n’ar mai fi 
fost pesimist. Mulți oameni a- 

rîrea lui Mahomed la munte... 
A oferi publicului ce-i place, a- 
vând impresia că îl atragi, în
seamnă, cred eu, a refuza aurul 
artei pentru arginții negustoriei. 
Or, teatrul nu este, nu poate îi, 
nu are dece să fie, cârciumă. 
Teatrul este acea pură însingu
rare de pisc, peste care cânte
cul și vraja artei au datoria să 
scuture fiorii înălțării sufletești, 
și nu au dreptul să biciuiască 
sângele spectatorului din stal, o- 
ferindu-i tremurul de tavernă ai 
piciorului cambrat, surisul plin 
de carne pudrată și sânului plin, 
ciupit de siringă și moleșit de vi
ciu, sau aparent ispititoarea căldu
ră a universului dintre coapse... A 
socoti teatru orice expoziție de 
carne răvășită pe bordelul sce
nei și actriță pe orice femeie 
care știe aprinde „dragostea 
de artă" a sălii și care se dove
dește abilă cunoscătoare a tutu
ror secretelor și senzațiilor din
tre perne, — iată ceiace se chia- 
mă în primul rând inconștiență 
și lipsă de bun simț și în al doi- 

trași de seninătatea gânduri*  
lor își face din literatură, o a 
dona viață. Lume nouă sau lu
me veche tot pâine mănâncă 
sau a mâncat. Oamenii clădesc 
epocile, cu puterea lor fizică și 
spirituală le deschide porțile 
marilor orizonturi sau le în
groapă în definitivă uitare. In 
fața vieții, artiștii trebuie să 
fie înarmați, ca să-și poată rea 
liza frumusețile spirituale. Și 
chiar foarte bine înarmați. Cei 
slabi, temători, cei căzuți sub 
barda speculatorilor se sting u- 
șor, pe nesimțite. Cei puternici, 
întăriți în fața problemelor so
ciale, netalentații, reușesc să 
speculeze orice slăbiciune, hu
zuresc ca într’o adevărată îm
părăție de maniaci și intere
sați. Scriu romane sau piese do 
teatru, în gustul publicului, ca 
să se distingă și să câștige bani. 
Se înlocuiește literatura bună, 
poeziile nemuritoare prin ver
suri cari șchiopătează și prin 
eroi cari n’au nimic coinun cu 
suferința. Nu simțiți Dv. că 
meșterul Manole a început să 
se răzbune. Profanatorii de mor 
minte își află totdeauna pedeap 
sa. Meșterul Manole a devenit 
o fantomă în literatura drama
tică. Adică e un „tip literar“, 
care pentru viață se dăinuiește 
printr’o frumoasă legendă.

Victor Eftimiu l-a urcat pe 
scena Teatrului Național, fă
cându-l să jure pe sabie, încon
jurat de taine egiptene, de răz
boinici din Bizanț și de femei 
foarte frumoase, și păcat că 
Meșterul nu s’a însurat cu vre o 
Domniță cu stemă bizantină.. 
Câteva versuri mai mult și ar 
fi dăruit și acest desnodământ.

Lui Adrian Maniu i-a fost 
dat să-1 vadă pe Meșter „sfânt“. 
Cine vrea să zidească, trebuie 
să vorbească cu fauni, cu zel și 
alți monștri. O altă cocleală de 
amalgam chimic literar.

Lucian Blaga l-a dus pe Meș
ter în Polonia, dar de unde nai
ba să știe polonezii ce-i cu meș
terul Manole, — și dacă ar fi 
știut, ce să zică?

Ni se pare că meșterul nemu- 
ritor, dă o mână de ajutor mu
ritorilor.

Am ales o formă de „inspira
ție“, care cochetează cu poeții 
noștri. Așa se poate manifesta 
un simbolism, care nu mai pro
movează viața. Din aceste :mo- 
dește încercări unii critici 
au desfășuart o nouă jicni- 
re pentru sufletul românesc. 
Nu ne-am explicat însă, nici 
graba de-a zăbovi cu lauda la 
căpătâiul cărții dela San Midie 
le. Gustul reclamei literare a 
îmbrăcat o constatare rușinoa
să. Fără îndoială multe lucruri 
frumoase se pot agita de un 
prestidigitator ocazional. Pro- 
ducțiunile literare stângace și 
deabia mărturisite au înflăcă
rat elanul critic al meseriași
lor critici. S’au speculat roma
ne ieftine, neizbutite sughițuri 
de debut, numai și numai că au 
aflat un nou romanciar.» Ni
meni nu poate să înțeleagă pen 
truca adevăratele cărți n’au fost 

scoase la lumină sau puteri 
tainice le-a depărtat de sub 
pana critică. Faptul acesta cu
prinde mult adevăr.

Mai ales sărmana poezie și 
bieții poeți n’au găsit nici-o 
pană critică, care să cucerească 
oameni și să-i readucă, — dacă 
poate fi vorba de așa ceva, — 
în strigătul înăbușit al versu
lui. Câteva vorbe, ca să nu sim
tă tăcerea, ca un plumb de Ba- 
eovia. Trebuie să recunoaștem 
că poezia nu se poate dărui u- 
nor ființe sărace, ale căror 
simțuri s’au topit în viața co
lectivă. Atotputernicia cuvân- 

(Continuare în pag. 4-a) 

lea rând, o adevărată tentativă 
de asasinare a teatrului pur. și a 
artei.

Cunosc tragedia teatrului ro
mânesc. Știu că, acum la sfâr
șitul unei cariere încununată de 
lauri și bogată în cea mai lim
pede lumină, Ion Manolescu 
unchiul meu și părintele atâtor 
mari și trainice succese, trăeș- 
te într’o cameră și jumătate de 
hotel... Știu deasemeni că sunt 
actori tineri care nevoind să ab
dice dela crezurile și nebunia 
teatrului adevărat, umbresc por
țile cantinelor comunale, cot la 
cot cu toată pleava Capitalei Ro 
mâniei Mari... Dar cunosc și 
cauza acestui sinistru efect și 
voi încerca s'o lămuresc conti
nuând cele ce am scris azi. Pen
tru a judeca însă așa cum judec 
eu, trebue cetitorule să crezi ca 
și mine în versul poetului fran
cez:

Je rêve a l'étoile suprême...
...Și trebue mai ales să fii ci

nic. Cinic până la cruzime, până 
la blestem, până la inconștiență..

Ion-Aurel Manolescu
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(firi - fapte - evenimente
Caleidoscop politic

tițiel, un domn foarte cumsecade, 
fost și actual și poate viitor pre
ședinte al A.G.R.U.-lui ([Asocia
ția Generală a Românilor Uniți 
din România) a făcut ample de
clarații în fața comitetului exe
cutiv al organizației liberale din 
Satu Mare (organizație din care 
până a nu ajunge ministru d-sa 
NU a făcut parte).

Pe lângă tot felul de „chestii'' 
d-sa a vorbit și despre mișcările 
extremiste dela noi pe cari le 
cunoaște foarte bine încă de pe 
când era... cuzist.

Șt ocupându-se de acestea 
d-sa a declarat că „nu putem 
proceda la extirparea unei miș
cări, dacă-i de dreapta sau de 
stânga, numai fiindcă ea nu ar 
acoperi vederile noastre politi
ce. Atâta vreme cât aceste miș
cări nu ating instituțiile funda-

[ IN GOANA după ciolanul 
puterii și ciosvărta popularității, 
fruntașii FRONTULUI fratelui 
Cain Vaiâa, cu flașneta nou- 
pouță a numerus-ului „împru
mutat" cam pe furiș dela d-l A. 
C. Cuza, — au poposit și la Si
biu.

Aici, pentrucă aroma puterii a- 
ducea cam cu adierea renumi
tului salam — proaspătul națio
nalist V. V. Tillea a găsit cazul 
să facă „senzaționale" declarații 
cari ne îndreptățesc să credem 
aă acest poznaș domn a început 
să uite propriile-i năravuri și să 
se dea la propria sa colivă.

D-sa a declarat nici mai mult 
rilci mai puțin, că: „haosul din 
partidul național-țărănesc nu 
inteiesează numai această orga
nizație, ci interesează întreaga 

deoarece partidul este stă
pânit de acel Max Aușnit care
a dat bani lui Stelescu ca să lup- 1 mentale ale țării, ordinea poli
țe contra lui Codreanu și apoi 5 tică și cea socială și rămân pe 
Stelescu a fost suprimat". ;

Simplu ca bună ziua.
•Semnalăm această nouă justi

ficare a asasinării lui Stelescu, 
fia pentru faptul că pecetluește 
ân nou monument de prostie, ci 
din cauză că justificarea a fost 
adusă de d-l V, V. Tillea, secre
tar general al Frontului nume
rosului și în acelaș timp preșe
dinte al consiliului de adminis
trație al soc. Bazaltin — între
prindere anexă a tâlhăriei Ca- 
gero al cărei administrator de
legat Zoltan Davidovici este în- 
’Udii și prin sânge și prin a- 
lîanță cu acel Eremias Grosz- 
Cagero.

D-l Viorel V, Tillea care din 
fetoanele și tantiemele ce a pri
mit dela evreul Zoltan Davido- 
vscl, a confecționat cămășile ne- 
&e ale valachiștilor, are binecu
vântate motive să insinueze că

calea legalității ele pot face 
LIBER propria lor politică".

Foarte logic și foarte cinstit 
spus.

Exemplificând ne referim la 
uciderea lui l. G. Duca și la a- 
sasinarea lui Mihail Stelescu 
cari dovedesc cu prisos LEGA
LITATEA unui anumit simpati
zat „partid" de dreapta „care 
activează fără să atingă institu
țiile fundamentale ale țării, or
dinea publică și cea socială", 
partid care după această fai
moasă declarație s’a și grăbit să 
o întărească prin schingiuirea 
inginerului Stoeneseu la Galați, 
prin tentativa de terorizare a 
d-lui Virgil Madgearu, la Si
naia.

Dar oare pe temeiul acestei 
„noui legalități" întronată cu 
patos de ministrul dreptății nu

desou-urile mișcării ce patronea-1 s ar ieme d-l Vaier Pop că în- 
ța aparțin altora. Și d-sa a căutat | tr’o bună îl LiA.N.C.-iștii Tar 
ști insinueze cu atît mai vîrtos cu 
dt se cunosc anumite legături de 
prietenie pe care d-l Viorel le 
are cu anumite persoane rft»-

persoane cari 
mâine, poimâine ne așteptăm, 
a-l Tillea le va arunca tot în 
ppinarea lui Mihail Stelescu 
pentrucă acesta „din motive de 
mișelească asasinare" nu-i poate 
răspunde cum trebue și pentru 
ta d-l V. V. T. va avea noui ne
voi de justificare și acoperire a 

ce patronează.
cumva d-sa crede 

putem să mat in-

i. _ -___ F________ _

Valachismului 
...Dar dacă 

fă e necesar, 
'sistăm.

'■ D-l Vaier i
★

Pop, ministrul jus-

putea considera șî executa ca 
trădător al cauzei lor, pentrucă 
ajungând ministru a ajuns și 
...liberal?

...Sau poate catolicii d-sale 
dela „FARUL NOU" nu l-ar pu
tea excomunica pentrucă a tră
dat.. cauza avortului?

Te pomenești că d-l Vaier 
Pop e gata să se sacrifice 
tru triumfal acestei „noui 
lități" predicată de d-sa...

Și poate nar fi rău...
Triumfă ideea și rămân 

tidele" legalitare așa cum
mai d-sa înțelege... legalitatea.

Mircea Boerescu

pen- 
lega-

„par- 
nu-

TREI TEOLOGI
* Din cei 10 asasini ai 
băii Stelescu trei sunt 
anume Atanasiu Ioan, 
■Radu și Georgeseu Ștefan.

După informațiile primite în 
grabă, am scris eri că au fost 
trase 11 gloanțe. Examenul me- 
tlieo-legal a stabilit însă 37 de 
lovituri.

Ciur al j urământului împli
nit.

Dar nici-un semn al crucii is
pășitoare. Și erau doar de fată 
trei învățăcei, porniți pe căile 
§}omnului. Mânile lor însă, au 
hltat semnul înălțat pe Golgo- 
’ta, iar cuvintele supremei ier
tări, s’au transformat în detu
nături asasine.

Sau, sortii datoriei au fost 
mai tari ca litera lui Dumne
zeu?
Sau, neamul românesc, încear 

că o cruciadă a vărsării de sân
ge. uitând, că cel ce scoate sa
bia. de sabie va pierit

Trei teologi! Trei revolvere 
descărcate în numele Tatălui 
al Fiului și al Sfântului Duh.

Va zice neamul românesc A- 
ininî

Istoria acestui neam cunoașto 
preoți cu crucea în frunte. Ba 
chiar cu sabie de îndemn încin
să peste rasa neagră de in. Dar, 
tăiș asasin, n’a adâncit preoți- 
mea noastră. în nici-un trup 
vrăjmaș.

Și „Garda de fer” cunoaște îs 
'toria. Și încă ceva. Postește în 
fiecare Vinere și se prosterne 
în fata altarelor în orice sei- 
bători.

Mu s’ar fi cuvenit deci, ca a 
celaș Dumnezeu să fie negat do 
aceeași mână care i-se închi
nă. Iar dacă, greutatea vieții ne 
încarcă de păcate, cel puțin

lui Mi- 
teologi, 

Vlad

In megalomania ce te car »eterizează, te-ai confundat cu românismul, patriotismul și na
ționalismul poporului nostru.

Acest lueru ai reușit să-l realizezi, molfăind românismul în gingii ca un sugaci gurgu- 1 
iul bibironului, țipând patriotismul la răspântii de drumuri, asemenea cerșetorului ce vrea să i 
atragă asnpră-și mila trecătorilor; iar naționalismul l’ai redus la cei trei metri de ițari însăi
lați ce-i îmbrăcați și la bondița înflorată cu arnici pe care o etalezi insolit pe stradele Capi
talei. M

Atât! încolo totul pentru D-ta e numai și numai monetă calpă.
Ai ordonat asasinarea lui Stelescu ca trădător; îmi închipui că oricât ai fi de maniac, 

nu vei împinge exhibiția minții D-tale încorsetate până acolo, încât să spui că pentru o tră
dare față de D-ta l’ai ucis ci, vei pune-o pe planul larg al trădării, ce a comis-o Stelescu 
față de țară și de interesele acestui popor. „

E bine ca să se știe cine este adevăratul trădător și pentru aflarea acestui lucru o mi
că paralelă nu strică. Deci faptele, nu oala cu laptele D-le „Căpitan“.

Mihail Stelescu printr’uu înterview acordat lui „Le Petil Journal“, înainte cu două săp 
tămâni de asasinarea sa, stabilește punctul de vedere al grupării sale iu politică externă, 
afirmând:

,Pe tărâmul politicei externe, sunt împotriva vreunei apropieri româno-germane, eu 
toată propaganda intensă ce se duce în țara mea. Visul Ger maniei este transformarea U- 
crainei, în colonie germană. Ori acest vis nu se poate realiza decât printr’un coridor, ce-ar 
lega Germania de Ucraina; iar acest coridor va trece, OBLI GATOR, pe tărâmul țării mele 
ȘI ASTA NU TREBUE SA SE NTAMPLE. NICIODATĂ. Nu putem să uităm că Franța est» 
aceea care a ajutat la înfăptuirea României Mari.

Nu se poate cumpăra, cu aur, sângele soldaților francezi și români, risipit frățește 
pe câmpiile noastre de bătălie,pentru libertatea celor două popoare“..

Răspicat nu așa? Steles cu a știut să puie punctul pe i șî să pecizeze încotro merg as
pirațiile acestui popor.

D-ta, d-le „Căpitan“ dimpotrivă, ai stabilit în mod neîndoelnic atât prin activitatea 
D-tale, cât și prin publicații și program CA ASPIRAȚIILE ACESTU IPOPOR SUNT LE
GATE DE GERMANIA HITLERISTA SI DE UNGURII CARI SE DEȘTEAPTĂ

La rândul D-tale ești destul de răspicat șî stabilești tot neîndoelnic sfera internaționa
lă spre care crezi că trebuie să graniteze interesele acestui popor în viitor.

O mică analiză a punctului D-tale de vedere, nu numai că nu e prisoselnică, dar e și 
absolut necesară. ■

Germania hitleristă — și nu poporul german — precum și „Ungurii cari se deșteaptă*'.!  
fac parte efectivă, dacă nu chiar diriguitoare, din concertul acelor țări cari cer revîznî- 
rea, — ba, chiar anularea tratatelor dela Versailles, Locarno, Trianon, Rappallo etc. Ori 
știut este și de copii — cu sau fără barbă — că aceste tratate garantază integritatea teritoria 
lă a țărilor componente a Antantei din timpul războiului mondial, țări printre cari se numă
ră și a noastră și care pe nume î se zice România, d-le „Căpj tan“.

Adoptând punctul de ve dele al Germaniei hitleriste etc. înseamnă că nolens-volens. ești 
pentru revizuirea tratatelor, fiind pentru acest punct dj. vedere înseamnă că recte ești și 
pentru revizuirea granițelor românești care faptice se traduce în retrocedarea Transilvaniei, 
Bucovinei și Basarabiei adică a tuturor provinciilor alipite țărilor dinainte cotropitoare.

Ce rezultă de aici: a) prin aceasta contești existenta unui ideal național până la 1914; b) 
contești înfăptuirea acestui ideal național prilejuit de răzoiul mondial; e) califici ca inutilă 
jertfa celor 800.000 de ostași români căzuți pe câmpurile de luptă; d) îți bați joc de zecile de 
mii de invalizi, văduve și orfani al războiului creator al Roma niei Mari; e) îndreptezi aspi
rațiile acestui popor spre auto mutilare.

Și aceasta în limbajul D-tale se numește naționalism, patriotism, românism.
Numai oameni cu mintea în vârful ciomagului și sufletul în tăișul satârului, de cali

brul D-tale, pot gândi astfel șî orienta un popor spre prăpastie. ■
Iată cum îmi explic eu aii tidinea D-tale d-le „Căpitaan“.
1) Atavicul lucrează în D-ta și iată cum: sângele polonez — după Zelinski — te îm

pinge alături de Germania (Polonia fiind aliata Germaniei hitleriste); sângele unguresc — 
după Lorenț, bunicul D-tale — te împinge la atitudinea de întregire ilegală a Ungariei; sân 
gele ucrainian — după Antec-Condac străbunii D-tale — te împinge la o astfel de politică 
iar împrejurarea că te-ai născut în România îți dă prilejul să lucrezi cu concursul incon
știenților ignoranților și interesaților la pregătirea asasinatului în mare, asupra acestui po
por.

Aceasta se cheamă ÎNALTA TRADARE D-le „Căpitan".
2) Aceasta atitudine o mai ai și datorită faptului, că în cei doi ani de războiu ce i-am 

făcut pe front — strict pe front— nici la Bratocea și nici la Tabla Butii, în Dobogea ca și la 
Flămânda, la Onești ca și la Cașin, Ia Oituz ca și la Uz, la Cik- Sere daca șî la Kazon. la Stră- 
oani ca șî pe Ajgeș,. nu am întâlnit și nici nu ain auzit de existența vreunui ostaș cu nu
mele D-tale de familie, care să fi căzut sau să fi stropit cu sângele său câmpurile de luptă 
pentru întregirea acestui neaam.

Ba nu, mint. Am auzit prin 1918-19 de existența unui oarecare maior Ion Codreanu, 
cari ar îi comis fraude la depozitul de sârmă ghimpată dela Huși șî care s’a subtilizat apoi 
sancțiunilor.—(Desb. parlameu-tare „M. O.“ August 1926).

N’o fi oare vre-o rubedenie aa-cest maior cu D-ta d-le „Căpitan“? M
In aceste condițiuni d-le „Căpitan“ să-î fie ietat unui umil subofițer, ca să te înfrunte 

spunându-ți: pe calea cărea-i rătăcit ,noi nu vom merge niciodată.
Nu-ți bate joc de aspirațiile unui popor, nu-țî bate joede românism, naționalism și 

patriotism, ci pastreaza-ți sentimentele-țî de corcitură pentru acele neamuri cărora le aparții 
după sânge. m

Nouă ne place ghiveciul național, dar nici într’un caz ce’ Internațional și încă de 
proastă calitate.

Să trăiți D-le „Căpitan"!

0 nouă Încercare de asasinai 
Codreniștil amenință pe avocatul 

Constant lonescu
D. avocat Constant lonescu ne 

roagă să publicăm următoarea 
scrisoare:

„Domnule Director,
După cum vă este cunoscut, 

am scris în ziar câteva 
foiletoane, despre congresul A- 
sociației Avocaților din Franța; 
care a avut loc la Metz în Iunie 
trecut, — și despre congresul 
Uniunei internaționale a Avoca
ților, care va avea loc la Viena, 
între 3—7 Septembrie 1936.

Ca urmare la aceste foiletoa
ne, în cari arătam că baroul de 
Ilfov nu are calitatea să-și tri
mită delegatul. său oficial la a- 
cropiatul congres dela Viena, în
trucât, Uniunea Avocaților din 
România, singura instituție invi
tată in calitatea sa de membră 
aderentă Uniunii internaționale, 
și-a desemnat delegații săi, ală
turi de subscrisul, în persoana 
d-lor: I. Gr. Periețeanu, preșe
dinte și Gr. Iunian și Gr. Tran- 
cu-Iași, foști miniștri, — am pri
mit o scrisoare de amenințare cu 
moartea, pe care am predat-o în 
original parchetului de Ilfov, 
printr'o plângere adresată d-lui 
Prim Procurai Alex. Procop- 
Dumitrescu.

Iată textul acestei plângeri: 
București, 23 August 1936 

„Domnule Prim Procuror, 
Subscrisul, Constant lone

scu, avocat al Statului, membru 
în Consiliul de Direcție al Uniu
nii Internaționale a avocațiolr, 
respectuos introduc înaintea 
D-voastră prezenta plângere, în 
urma scrisorii de amenințare cu 
moartea primită în ziua de 22 
August a“ c., pe care o alătur 
In original, — rugându-vă să 
binevoiți a dispune să fie în
casată de Grefa Parchetului 
spre a nu putea fi sustrasă dela 
dosar, — care scrisoare are cu
prinsul următor:

„Domntalui avocat
CdMsf 1 IUiiescu,

Loco
„Averstisment să nu 

mai scrii nimic contra 
lui Radu Budișteanu 
sub pedeapsa care s’a a- 
plicat lui Stelescu.; da*  
că ții la viața d-tale con 
sideră prezentul aver*  
tismenț ca ultimă gra
ție.

„la aminte serios 
conformează-te în 
tul acestui ordin".

(ss) Un grup 
„patrioți1

ne o condamnare penală defini
tivă, a cărei pedeapsă n’a execu
tat-o, pituiându-se la adăpostul 
unui decret de grațiere colecti
vă, uitând că o astfel de grație
re nu șterge nici delictul săvâr
șit, nici pedeapsa aplicată.

Și totuși, el nu șovăe, din um
bra în care s’a aciuat să îndem
ne la un atac precugetat contra 
celui care poartă atâta grije de 
prestigiul baroului românesc în 
areopagul profesional internațio
nal, unde până astăzi n’au pă
truns încă nici un energumen și 
nici un făcător de rele certat cu 
justiția, cu morala și cu buna 
cuviință.

Fiind deci în legiti
mă apărare, înștiințez 
pe toți cei interesați în 
acest complot întru a- 
sasinare că posed per
misul de part-armă nr. 
5012, 16 Iulie IO3I și 
revolevrul „Hamerles“ 
nr. 14604, pe care îl 
port permanent asu- 
pră-mi. Iar pentru a- 
ceia cari îmi strigă, 
banditește: „Sus mâini 
le‘‘I nu am decât un sin 
gur răspuns, răspicat 
și hotărât: „Jos labe- 
lel“.

Vă exprim, Domnule Direc
tor, sentimentele mele de înaltă 
considerație.

Constant lonescu

Și
io-

preoții să nu fie încărcat! cu 
gloanțe, întinați cu sânge.

Vor avea și „Crucile de foc" 
ale Franței reacționare teologi 
printre adeptii devotați, refuz 
însă să cred că mânile lor vor 
întinde țeavă asasină spre a 
proapele păcătos.

E grea cumpăna 'destinelor 
Franței în aceste zile și totuși, 
r.ici-o detunătură nu răsună 
până la noi.

Mai mult. Hitlerismul car6a 
cucerit aproape unanimitatea 
poporului german, n’a semănat 
în glia învingerii decât cada
vrele lui Rohm și Schleicher, 

Liste de proscriși 
r-.’au fost. Cel mult a fost nece
sară o excursie rapidă cu avio
nul pentru ca în mai puțin de 
12 ore, pretinsul „trădător“ să 
fie reprimat. Fără conjurații, 
și fără preoți. Gestul «1 »
e dictatorial — vinovat sau 
nu, istoria va judeca. Nici-un 
popă catolic însă nu l-a apro
bat.

Gestul celor trei teologi însă 
e anarhie, acreștinesc, trist.

Ceilalți tovarăși au scuza că
mășilor verzi, fanatica pornire 
a unor tineri entuziaști și laici. 
Reverenda insă e neagră, , iar 
crucea un simbol opus crimei.

Ceeace e mai îngrijorător, e 
că cei trei teologi reprezintă a- 
ceeași mentalitate omogenizată 
pe băncile a trei academii dife
rite.

Și ne batem pe piept că sun
tem creștini.

C. Miu-Lerca 
(Extras din „Vestul * 20 Iulie, 

Timișoara).

Gheorghe Tănase
Sergent din artilerie

r> c , ,.2, . cu trei răni din războiu
Semnătură cu subtitlurile ei, e pusă astfel de circumstanță.

COMUNICAT
Facem cuvenita înștiințare către public, prieteni și autorități:
1. NIMENI nu are dreptul și calitatea de a încasa vreo sumă de bani, dela autorități 

sau particulari, în numele „Cruciadei Românismului“, decât numai cu autorizația prea
labilă a mea sau cu procură autentificată, de către organele judecătorești, îndeplinind toa 
te formele legale.

2. Nu ne solidarizăm cu ORICINE s’a prezentat sau se va prezenta, în numele ace
stei gazete, pentru încasări de bani, care să fie Ia un moment dat subvenții provoca
toare și obligatorii.

3. Orice sumă de bani, intrată sau eșită, trebue contabilizată și efectuată numai 
de către administratorul autorizat, d. GHEORGHE MANOLACHE.

4. Orice „întrevederi“, „audiente“ și „intervenții“ făc ute cu scop personal nu ne pot 
angaja.

5. Nici un manifest nu poate fi tipărit în numele „Cruciadei românismului“, atât 
în Capitală cât și în tară dacă nu poartă aprobarea centrul ui.

In consecință, declar apocrife și provocatiuni orice manifeste, ale căror manuscri
se nu port ștampila „Cruciadei românismului“ și semnătura mea.

6. Se declară nule și neavenite TOATE cărțile de identitate și legitimații, cari nu 
vor purta semnătura mea și data dela 15 August încoace.

7. Se anulează toate delegațiile anterioare, întrucât ele nu mai pot angaja „Cru
ciada românismului".

8. Aducem la cunoștință că nici un membru al „Cruci adei Românismului", nu poate 
angaja mișcarea noastră, pe-o linie politică și nici nu poate trata cu nimeni, probleme ee 
privesc directivele noastre de viitor.

9. Orice acțiune disparată și nehotărâtă, in deplin consens cu comitetul de condy- 
cere al „Cruciadei românismului", nu numai că nu ne angajează, dar le considerăm chiar 
în mod anticipat, PROVOCATIUNI.

10. Primim concursul tuturor acelor, cari înțeleg să sustie, în chip dezinteresat, 
linia noastră de conduită.

11. Prezentele sunt în vigoare până la Congresul cruciat din 22 Noembrie a. c.. 
când vor fi reînoite și complectate.

de 
i“

Vă rog să binevoiți a dispune 
imediat începerea cercetărilor, 
spre a se dovedi identitatea ne
mernicului care, cu atâta lași
tate, amenință din umbră cu 
moartea pe un demnitar în func
ție al Baroului Românesc în sâ
nul Uniunii Internaționale a A- 
vocaților.

In deosebi, vă rog să binevoiți 
cu prilejul acestei anchete să 
cercetați de aproape pe numituî 
Radu Budișteanu din București, 
str. Dr. Felix No. 66, personaj 
certat cu justiția, titular al unei 
condamnări definitive la o lună 
închisoare corecțională pentru 
delictul de ultraj adus magistra- 
turei (Sentința Trib. Ilfov sec- 
(ia IV-a c. c. No. 3032 penală 
din 20 Noembrie 1932, învestită 
cu autoritate de lucru judecat), 
îmi îngădui să vă reamintesc, că 
însuși dvs., personal în calitate 
de Prim Procuror al Tirbunalu- 
lui Ilfov, ați ținut să pronunțați 
rechizitoriu contra țusnumitului 

! inculpat, tratându-1 ca pe un;
| „recidivist al lipsei de stăpâ- 
' nire de sine".

Redacționale
■ Cu acest număr am între

rupt expedierea Cruciadei Ro
mânismului acelor abonați — 
cari deși o primesc de timp în
delungat nu au înțeles să ne 
trimită costul abonamentului.

Trebue să se înțeleagă : Fa
cem nenumărate sacrificii su
fletești și materiale pentru a- 
pariția regulată a acestei ga
zete și nu ne putem permite lu 
xul de a o expedia aeelora ca
ri nu înțeleg să-și achite dato
ria contractată o dată cu pri
mirea foii.

Cei cari ne prețuesc mun
ca și cred în dreptatea luptei 
noastre sunt rugați să ne tri
mită prețul abonamentului sau 
— dacă acum greutățile nu 
Ie-o permite — să ne ceară 
printr’o carte poștală trimite
rea mai departe a gazetei, pre 
cizând și data când vor putea 
să ne achite abonamentul.

Sumele de bani se vor trimi
te pe adresa d-lui Administra
tor GH. MANOLACHE, calea 
Victoriei 142.

T

CRUCIADA 
ROMÂNISMULUI 
Alexandru Talex

Mă constitui parte civilă, con
tra vinovatului sau vinovaților 
cari se vor dovedi, cu suma de 
lei 500.000 (cinci sute mii).

Binevoiți, vă rog, Domnule 
Prim Procuror, a primi încre
dințarea înaltei mele considera- 
țiuni,

(ss) Constantin lonescu 
avocat

Str. Despot Vodă No. 14 bis 
Loco III" 

Această plângere poartă No. 
de înregistrare 9087, 1936, do
sarul No. 39851, 1936. Supun ju
decăți opiniei publice acest trist 
procedeu de a isbi pe furiș în- 
tr’un om care-și face datoria cu 
modestie, bună credință și bună 
cuviință. Cel interesat să nu mai 
scrie despre el, târăște după si-

Misiunea 
criticei literare 
(Continuare din pag. 3-a) 

tului poetic așteaptă să i se re
cunoască măreția pe care a pur 
tat-o în alte vremuri. H

Este un joc de evenimente li
terare, care se zbat nnmai în li
terile grele de plumb, rămâ
nând pentru anumite valori 
spirituale numai o simplă amin 
tire. Poetul începe să trăias
că un ev-mediu în care vulga
ritatea fraților de idei îi ridi
că nenumărate obstacol^. Și 
scriitorul nu-i decât omul care 
se interesează de uneltele lui. 
Mai mult tine seamă și de vio
lența scrisului. De aceiaa un pă
cătos de romancier, adică un 
„romancier mic“, scrie: „mă a- 
flu în fața unui romancier în 
cel mai deplin înțeles al cuvân
tului, în fața întâiului 
romancier pe care-1 are 
tura românească“.

Desigur că asemenea 
tocire“ nu se putea scrie decât 
în Abisinia sau Siria. înțeleg: 
un romancier în cel mai deplin 
înțeles al cuvântului, — dar ne
murirea trebuie să se deschidă 
primului... Și mai ales când lo
cul prim e supralicitat. Asta se 
cheamă „falș", și pentru public 
n’are decât o valoare comercia
lă pură,ca și imitația romanu
lui... Nu cred să existe nimeni, 
care să nu zâmbească, când cri 
ticii oficiază ca băetii din li
brărie, când oferă o carte după 
obiceiul pământesc: „uitați-vă 
cine e autorul, editura noastră 
și-a spus cuvântul“...

Virgil Treboniu

mare 
litera-

itUCIțO*
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